EJEMPLOS NUMERICOS . Ejemplo 2.- La concentracién de ién hidrégeno de una solucién es de -
Ejemplo 1.-; Calcular sl pH de una solucién cuya concentracién de iones §
hidrﬁgenﬁ es de 2 X 10 . Segfin el valor del pH obtenido df si la solucidn es - a) JCuél es su pH? ;
Zcida, bdsico o neutra. b) ¢Es la solucién &cida o bdsica? ;Cu4l es su pOH?
Solucién: Solucidn:
La primera pregunta es calcular el valor de un pH, por'lo tanto se debe pH = - 1log [H{)
stilizar la ecuacidén (III): pH = - log (4.5 X 10-8] ;
shiva s o atresRonsins srsnoqivgs b
Como [Hﬂ = 2 X 10‘6 seglin los datos del problema. Entonces: e [9-5532 + (-8) 1log 10]
| H = -[log (2 X 107°)) = - [0.6832 + (-8)] = - [0.6582 - g]
' Por lo propiedad (a) de los logaritmos (véase anexo en la pég. 14), esta - [" 7-34] |
scuscién la podemos escribir como: o ve) Respuesta (a).
| e [109 5 s 10--(:3] (*) Por tener el pH un valor un poco arriba de 7.0 la solucidn es ligere-
l (E1 paréntesis rectangular es necesario para indicar que el signo (-) nente bsiea. Respuesta (b).
.é ' cat ~fectando a todo el miembro de la derecha). El pOH puede calcularse con la ecuacidn (V):
‘ l Por las tablas sabemos gue log 2 = 0.,3010 pH + pH = 14 !
| L y también por la propiedad (c) de los logaritmos sabemos que log 10° como pH = 7.34:
; Lo 2.34+ pH = 14 ]
it La ecuacién (#) gqueda entonces: pH = 6.66 Respussta (c)
1_ { Ejemplo 3.~ Se sabe gue el pH de una solucién es de 5.6. Calcular la -
5, o [0'3010 2 6l g 10] concentracién de iones hidrégeno de dicha solucidn,
Como log 10 = 1 entonces. i ‘
il pH = -EG.GD‘IO + [-5) 1] Sabemos que: pH = - 1log [H+] s
\l pH = —[0..’3910 e (—6]] Como ahora dessamos conocer la [H.’j entonces debemos primersmente des
¥ Eliminando paréntasis. pejar esta variable. Al multiplicar la ecuacidn anterior por menos uno resulta:
g = =[0.3070 - 6] ‘
phisg= 'ES‘SQSO] -pH = log [Hﬂ |
:‘ pH = 5.69 Y al obtener el antilogaritmoc en ambos miembros: |
| Como el pH es menor a 7 entonces podemos afirmar que I.la solucién es — Antilog (=pH) = Antilog (100 [Hﬂ )
4cida lo cual responde a la sggunda pregunta del problema. Antilog (-pH) = E‘l+
[H*j- Antilog -~ pH
(30 ) @30
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entonces, para el caso particular de sste problema:
[Hﬂ = Antilog (-5.6)

Para conocer el valoer de la concentracién de iones hidrégeno solo debe

obtener el antilogaritmo de - 5.6. Esto implica que este valor es el logarit
erfstica y el 0.6 la mantisa, pero el
tanto

nos

ma de un némero en el que el S es la caract
signo negativo antes del valor 5.6 indica qus todo este valor es negativo,

1a parte entera (caracterfstica) como la decimel (mantisa). Como no pueden exis-

+ir mantisas negativas es imposible por lo tanto encontrar el antilogaritmo corres

pondiente al valor = 5.6 a menos que la mantisa sea convertida primeramente en un

valor positivo. Esto Gltimo se puede hacer de la manera siguiente:

16. Sumamos y restamos al valor negativo el ndmero entero positivo superior al -
de 1a caracterfstica negativa: - 5.6 + 6 -6
50.- Se efectda le operacién con el némerc positivo egregado,
-5.6 + 6.0 - 6.0
=+ 0.4 o sea 0.4- 6.0
Ahora solo la parte entera es negativa pero la parte decimal (la manti

——

sa) ys es positiva. Para indicar que solamente la caracterfstica es negativa,

1 signo (=) es colocado encima del nfmerc, no antas:

6.4 -

®

Ahora sf ya es posible sncontrer el antilogaritmo, es decir, el ndmero

del cual proviene este logaritmo de 6.4

~6.— E1 nimero se obtiene por medio de la mantisa,
e las mantisas de las tablas de logaritmos y se ve a qué nd

se busca este valor directamen

te en el valor d

w=rv corresponde sn la columna izquierds e hilera superior de valores (Tabla

1). E1 némero correspondiente segfin las tablas logarftmicas es el 251. L& no

52

= =2 p .

risti i
stica negativa significa que su antilogaritmo es un nimero decimal e indi
- naica an
cue posicidn d
n después del punto decimal debe ir la primera cifra significativa
; ]

decir
» que no sea cero. Por ejemplo, en este caso,

es
al valor 6 significa que en el

sexto lugar después del punto decimal debe ir el primer nimero que no
sea cero,

o sea el 4 en este caso, y el nimero seré entonces: 0.00000251 82,5 x 10-6

La concentracién de ién hi
- 10_5 drégeno de la solucién es entonces de -

M. y esta serd nuestra respuesta.

Ejemplo 4.- Calcular la conc
entracién de idn hidrdgeno de i
cuyno pH es des 8.4, ; e

. Solucidn:
PH = = log [H+J
Despejando como en el ejemplo 2:
+
E+] = Antilog -pH
= Antilog -8.4

= -84 +9~9 S
<36 LG gietiy
[ 2% ooooose
b - 398 x 106° e

He isto
emos visto en ests sjemplo como en el anterior que cuando se desea

1 +]
onocer Ei se puede partir directamente de la ecuscidn:

E“ﬂ = Antilog - pH
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CUESTIONARIO

Explica los conceptos siguientes:
d) sal (3 ejemplos)

e) Elactrolitus.Fuertes y débi
les (3 ejemplos de cada uno )

Base ( 2 ejemplos) £) Constante de ionizacién (ki)

Electrolito (3 éjamplos)

{ Vo

Acido (2 ejemplos)

(e

(9]
et

1a relacién gue da el valor de la Ki en -

Escribe la reaccién de ionizecidn y |
; 02), &cido nitroso (HNOZ), dcido fér-
3

la disociacién del 4cido acético (H 02H
‘mico [HGHGE) g hidréxido de amonio [tstoH).

der de
los siguientes electrolitos di cual es el mds fuerte (con mayor po

e
dicociacién) y explica por qué:
Electrolito Ki s
Acido Acético . ile o eipeais 1.7 X 10-4
Acido Nitroso o s a Ceicte 4.0 X 10-4
Acido Férmico SRR e 18-5
1.8: X 10

Hidrédxido de Amonio . .+ = « o

i6n -
Escribe la reaccidn de ionizacidén del agua y explica la formacién del

hidronio.

54 el valor del producto iénico del agua y explica qué significa.

D& 1a definicidn de pH y pOH

= 14
Describe el desarrollo matemdtico que lleva a la scuacidnepH + pCOH

-7 -8
6 % M0
La concentracidén de H' en el agua de mar verfa de 1 X 10 a3

calcula el rango de variecidn en el pH
lina. =
La [Hﬂ del plasma sangufneo es de 3.98 X 10

0{ tambidn si el plasma es &cido o basico.

F1 pH de los fluidos intracelulares varfa de érgano a érgano.
: 1 mGsculo si la qoncantraciﬁn de

3Cuél es su pH y su pOH?

Calcula el pH
+
H
de dichos fluidos en el higado y en e

an cada uno de ellos es respectivamente de 1.26 X

35

y df si el agua de mar es écida o alca

57/
10 My 7.94 X 10 M.

TABLA I

La mantisa en nuestro problema (p4g. 10) es .4, por lo que es necesario
buscar este valor (o el més aproximado) en los velores de mantisas en las tablas

logarftmicas para poder conocsr de qué nimero proviens este valaor,
=997 es el mdx préximo a .4 y puede observarse

ndmero 251.

Logaritmos

N 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
10 0b00 0043 0086 0128 0170 0212 0253 0294 0334 0374
11 0414 0453 0492 0531 0569 0607 0645 0682 0719 0755
12 0792 0828 0864 0899 0934 0968 1004 1038 1072 1106
13 1138 1173 1206 1238 1271 1303 1335 1367 1399 1430
14 1461 1492 1523 1553 1584 1614 1644 1673 1703 1732
15 1761 1700 1B18 1847 1875 .1803 1831 1959 1987 2014
16 2041 2068 2095 2122 2148 2175 2201 2227 2253 2279
17 2304 2330 2355 2380 2405 2430 2455 2480 2504 2529
18 2553 2577 2601 2625 2648 2672 2695 2718 2742 2765
19 2788 2810 2833 2856 2878 2900 2923 2945 2067 2989
20 3010 3032 3054 3075 3096 3118 3139 3160 3181 3201
21 3222 3243 3263 3284 3304 3324 3345 3365 3385 3404
22 3424 3444 3464 3483 3502 3522 3541 3560 3579 3508
23 3617 3636 3655 3674 3692 3711 3729 3747 3766 3784
24 3802 3820 3838 3856 3874 3892 3909 3927 3945 3062
25 3979 3997 4014 4031 4048 4065 4082 40698 4116 4133
26 4150 4166 4183 4200 4216 4232 4249 4265 4281 4298
27 4314 4330 4346 4362 4378 4393 4409 4425 4440 4456
28 4472 4487 4502 4518 4533 4548 4564 4579 4594 4609
29 4624 4639 4654 4669 4683 4698 4713 4728 4742 4757
30 4771 4786 4800 4814 4829 4843 4857 4871 4886 4900
31 4914 4928 4942 4955 4969 4983 4997 5011 5024 5038
32 5051 5065 5079 5092 5105 5119 5132 5145 5159 5172
33 5185 5198 5211 5224 5237 5250 5263 5276 5289 5302
34 5315 5328 5340 5353 5366 5378 5391 5403 5416 5428
35 5441 5453 5465 5478 5490 5502 5514 5527 5539 5551
36 5563 5575 5587 5599 5611 5623 5635 5647 5658 5670
37 5682 5694 5705 5717 5729 5740 5752 5763 5775 5786
38 5798 5809 5821 5832 5843 5855 5866 5877 5888 5899
39 5911 5922 5833 5944 5955 5966 5977 5988 5309 6010
40 6021 6031 6042 6053 6064 6075 6085 6096 6107 6117
41 6128 6138 6149 6160 6170 6180 6191 6201 6212 6222
42 6232 6243 6253 6263 6274 6284 6294 6304 6314 8325
43 6335 6345 6355 6365 6375 6385 6395 6405 6215 6425
44 6435 6421 6454 6464 6474 6484 6493 6503 6513 6522
45 6532 6542 6551 6561 6571 6580 6590 6599 6609 6618
46 6628 6637 6646 6656 6665 6675 6684 6693 6702 6712
47 6721 6730 6739 6749 6758 6767 6776 6785 6794 B803
48 6812 6B21 6830 6838 6848 6857 6866 6875 6884 6893
49 690z 6911 6920 6928 6937 6946 6955 6964 6972 6981
50 6990 6998 7007 7016 7024 7033 7042 7050 7059 7067
51 7076 7084 7093 7101 7110 7118 7126 7135 7143 7152
52 7160 7168 7177 7185 7193 7202 7210 7218 7226 7235
53 7243 7251 7259 7267 7275 7284 7202 7300 7308 7316
54 7324 7332 7340 7348 7356 7364 7372 7380 7388 7396
N 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Cnntifgg en la pfgina siguisnte
(92 )

El ndmero —
que esta mantisa proviene del

=
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. ( ANEXD ) |
TABLA I (continuacién) 34
IEDADES DE LOS LOGARITMOS |
i
| 3] tog(a X b ) = log s + log b
o #
| N 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 L 5
O ] og a 2 & i
55 7404 7412 7419 7427 7435 7443 7451 7459 7466 7474 — og & log b
56 7482 7490 7497 7505 7513 7520 7528 7536 7343 7551 - =
1 57 7550 7566 7574 7582 7589 7597 7604 7612 7619 7627 el Gog a - (n) 1o (
58 7634 7642 7649 7857 7664 7672 7679 7686 7634 7701 g a (n de
59 7708 7716 7723 7731 7738 7745 7752 7760 7767 7774 - puede ser negative & positivo)
d} ch” a = ——En-_la a
60 7782 7788 7796 7803 7810 7818 7825 7832 7839 7846 V n
81 7853 7860 7868 7875 7882 7889 7896 7903 7910 7917
62 7024 7931 7938 7945 7952 7959 7968 7973 7980 7987
63 7093 8000 8007 B014 8021 8028 B035 8041 38048 8055
64 8062 8069 8075 8082 BO89 8096 8102 8109 8116 8122
| 65 8120 8136 8142 8149 8156 8162 8163 8176 8182 8189 Ejemplos:
| 66 8195 8202 8208 8215 8222 8228 8235 8241 8248 8254 -
67 8261 8267 8274 8280 B287 8203 6299 8306 8312 8319
68 8325 8331 8338 8344 8351 8357 8363 8370 8376 8382
59 8388 8395 8401 B407 8414 8420 B426 8432 8439 8445
Propisedad Aplicad
a
-0 8451 8457 8463 8470 8476 8482 B84B8 8434 8500 8506
il 71 @513 8519 8525 8531 B537 8543 8549 8555 8561 8567 Log f5 X Sx) = log 5 + log 3X ,
72 8573 8579 8585 8591 8597 8803 8609 8615 8621 8627 S {a)
{ 73 8633 8639 8645 B651 8657 8663 8669 8675 8681 8686 i 6 X
e 74 8692 8698 B704 8710 8716 8722 8727 8733 8739 8745 og = o ]
i y Ogsx logy * » * ® & v v s (b) 1

b ;5 8751 8756 8762 8768 87734 8779 8785 8791 8797 8802 a4
- 76 8808 8814 8820 8825 8831 8837 8842 8848 8854 8839 Log 8 = 4 log 8 :

' 77 @8BS 8871 8876 8882 B887 8893 8899 8904 8910 8915 i e S (c) i
| 78 8921 8927 8932 8938 8943 8949 8954 8960 8965 8971 b j
r 79 8976 8982 8987 8993 8998 9004 9009 9015 9020 9025 Log 10 - = [ _4) log 10 4
' 5 ® & ® 5 ® ® * e t
i 80 9031 G036 9042 9047 9053 9058 9063 9069 9074 9079 4 (c) i
4 a1 9085 9090 9096 9101 9106 9112 9117 9122 9128 9133 oo 6o [8 .
32 0138 9143 9149 9154 9159 9165 9170 9175 9180 9186 g = (8.3) 1og 5 S s (c) i
H 83 . 9191 9196 9201 9206 9212 9217 9222 9227 9232 9238 : 2 ¢ i
84 9243 9248 9253 0258 9263 9269 9274 9279 9284 9289 .09\2/703 log 10 4
L ——=06g 11U _ .
85 9294 9299 9304 0309 9315 9320 9325 9330 9335 9340 2 AR e (d)
; 86 9345 9350 9355 9360 9365 9370 9375 0380 9385 9390 3 log 9
} 87 9395 0400 0405 0410 9415 0420 9425 0430 9435 9440 Log 9= —=d_Z
38 9445 0450 9455 0460 9465 0459 9474 9473 9484 9489 3 MESeSTATE e (d]

80 9194 0499 9504 9309 9513 9518 9523 9528 9333 9538

90 9542 9547 9552 3537 9362 9566 95371 9576 9581 lP‘SE\SG |
91 9590 9595 9500 0605 9609 9614 9619 9824 9628 9533
92 9538 9643 9647 9652 9657 9661 9666 9671 9675 9680
93 9885 9689 0594 9699 9703 9708 9713 9717 9722 9727
g4 9731 9736 9741 9745 9750 9754 9759 9763 9768 9773

9777 9782 9786 9791 97395 0800 9805 9803 9814 9818
96 9823 9827 9832 9836 0841 9845 9850 9854 9859 9863
o7 0868 9872 0877 9881 9886 9890 9894 GBIY 9503 9908
98 9912 9917 9921 9926 9930 9931 9938 49943 9948 9952
g9 gos6 0961 9965 Q9969 9974 9978 9983 9987 9991 9996

—————
[{e]
(3]
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